

乡村行 看振兴

山阴县罗庄村：

水稻插秧披绿装 盐碱地变米粮仓



昔日白茫茫的盐碱地，如今变成了大面积绿油油的稻田，在盐碱地里种植水稻，成功蹚出了一条推动区域经济发展、带动农民增收的新型现代农业发展模式，为保障粮食安全、推进乡村振兴提供了有力支撑。据了解，薛圆圃乡因地制宜在罗庄村去年种植50亩的基础上，今年又扩种50亩“稻花香”2号、4号两个耐盐碱地水稻品种，逐步调整产业结构，真正实现向盐碱地要效益。

盐碱地在全世界分布广泛，一度被称为土地的“绝症”。山阴县为唤醒这一“沉睡”的资源，坚持“以种适地”“以地适种”技术路线，统筹粮、牧、渔、林协调发展，不断加大盐碱地改造提升力度，加强适宜盐碱地作物品种开发推广，选育了水稻、高粱、小麦、南美白对虾等耐盐碱新品种，实现耕地资源扩容、提质、增效，大力推进盐碱地特色农业产业发展，让大片盐碱地变成米粮仓。下一步，该村依托自身自然优势，培育特色农业，继续创新盐碱地水稻种植，同时，引进一条产业链条，打造“同禾”水稻优势品牌，实现从种到收，再到生产加工全链条产业，为村民提供20个就业岗位，并带动村集体增收。

本报（记者 丰慧）西瓜是夏季最受人们欢迎的水果之一，特别是小果型西瓜，在近几年成为了流行趋势，畅销市场。在怀仁市，就有一家农民专业合作社，紧跟市场需求，按照“优结构、提质量、增效益”的发展思路，积极引进培育“迷你”西瓜特色新品种，鼓励引导农民转变种植观念，努力探索产业发展和农户增收齐头并进的新路径。

怀仁市仁禾育苗农民专业合作社：

培育西瓜特色新品种 拓宽农民增收新路径



怀仁市仁禾育苗农民专业合作社成立于2018年，拥有设施大棚11座，种植面积30亩。多年来，该合作社以培育各类果蔬蔬菜种苗为主，并立足自身实际，因地制宜，按照种植模式多样化、农民受益最大化的思路，积极为当地种植户求取“致富新经”，探索增收之路。今年，该合作社首次引进试种“迷你”西瓜特色新品种，并采用立体吊种技术进行种植，不仅可以提高土地利用效率，还可以有效防止病虫害。

走进该合作社的设施大棚，只见绿油油的西瓜藤沿着吊绳直立生长，一个个圆滚滚的小西瓜像葫芦似的挂在藤上，小巧可爱。这种种植的全部都是该合作社今年引进的新品种——“迷你”西瓜，别看这些西瓜个头小，身价却不菲，一颗可以卖到15元左右。随着成熟期的到来，这些“小家伙”已经迫不及待地要跳下瓜蔓，走上市场了。

据介绍，“迷你”西瓜是该合作社首次从山东引进新品种，之后合作社自己育苗。分绿皮红壤和绿皮黄壤两个品种，成熟后，“体重”大约在1.5公斤到2公斤之间。这些“迷你”西瓜具备多方面的优势，它的糖度比普通的西瓜高5度，口味脆甜，口感清爽。同时“迷你”西瓜的生长期是55天，比传统西瓜要提前一个月上市。种植上，传统西瓜一亩地种900到1000株瓜苗，亩产是8000到10000斤，产值大约是4000到5000元，而“迷你”西瓜立体吊种一亩地能种3500到4000株，亩产能达到12000到15000斤，产值能达到60000元左右，效益十分可观。

民警及时救助 突发心脏病

本报（记者 武跃林 通讯员 孟令帅）6月8日18时20分许，市公安局情报指挥中心主任吕海增下班回家路上，突然看到有人拉着行李箱仰面倒在人行道上。“不好！有人晕倒了！”出于职业敏感，他立即靠边停车并打开双闪，以警示后方车辆，下车快步上前查看。只见该男子口吐白沫，翻着白眼，手中握着一瓶速效救心丸。见此状况，吕海增初步判断应该为心脏病突发，他迅速拿过男子手中速效救心丸倒入口中，并用手为其扇风，以保持空气流通。“能不能扶我坐起来？我好多了……”四五分钟以后，该男子逐渐缓和，表示想坐起来缓缓。

我市开展送法入企专题宣讲活动

本报（记者 刘增 王丽花）近日，市司法局、市工商联联合朔州仲裁委员会来到中煤朔州集团，为120多名干部职工开展送法入企专题宣讲活动。

活动中，仲裁委员会的工作人员以《发挥仲裁优势 护航企业发展》为题，从仲裁制度及其意义、仲裁事业在国内外发展情况、仲裁的独特优势等方面详细介绍了《中华人民共和国仲裁法》相关内容，结合现实中出现的争议情形，用浅显易懂的语言以案释法。活动现场还设置了互动环节，“点对点”把脉、“面对面”指导，为与会人员提供专业的法律指导和法律意见。

“迷你”西瓜苗，同时持续引进特色高效益的新品种，进行育苗试种，给种植户提供更多优质高产高效的特色品种，积极提升农产品价值链，为种植户探索产量高、品质优、效益好的特色产业振兴之路，引领带动周边农户共同增收致富。

朔州市政务服务热线

12345

民有所呼 我有所应 接诉即办

人人讲安全 个个会应急

中煤洗选公司纳林河选煤厂

多措并举抓安全促业务

本报 正值全国第23个“安全生产月”之际，近日，中煤洗选公司纳林河选煤厂为确保“安全生产月”活动取得实效，结合安全生产实际，通过制定计划，强化业务保安职能，全面提升职工应急能力和安全意识，形成“人人讲安全，个个会应急”的良好氛围。

该厂对业务风险分级管控、隐患排查治理、安全生产责任制“表单化”管理等工作进行了分解与安排部署，班组与岗位逐级签订了安全目标责任书，层层传递安全压力，并通过查补短板，开展“业务全覆盖”专项检查。分专业，分重点，查设备保护、承重部位、跑冒滴漏的设备不安全状态安全管理；查人员技能、人员三违、风险辨识能力的人的安全行为管理；针对夏季高温雷雨等恶劣天气较多、事故易发的特点，重点针对防雷避雷设施、供电设施等进行专项检查，查出隐患以“五定表”整改落实，确保供电系统稳定运行。除此之外，通过精细管理，落实“网格化”层级管控。按照“班组管理、岗位负责、责任到人、督办落实、全面覆盖”原则，进一步健全安全风险网格化管理体系。从横向到明确各级岗位职责和岗位技能、安全技术措施、三违低老坏等日常考核项目，并通过强化执行和检查考核，将系、网、格、点层级责任落实到位，不断提升全员业务保安能力，促进了人员在岗履职与安全责任落实，实现了安全生产、稳定发展。（李伟伟）

本报（记者 武跃林）6月5日，晋能控股集团朔州公司在石碛峪煤矿举行“安全生产月”启动仪式，大力营造“人人讲安全、个个会应急”的浓厚氛围。

晋能控股集团朔州公司

拉开“安全生产月”活动序幕

今年6月是全国第23个“安全生产月”，活动的主题为“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”。启动仪式上，该公司紧紧围绕主题，对安全生产月的各项活动作了精心部署，宣读了《安全生产月活动方案》，矿长代表、职工代表分别作表态发言，全体员工进行安全宣誓，现场演示了矿用自救器30秒盲戴和心肺复苏急救。仪式结束后，干部职工在印有“人人讲安全、个个会应急——畅通生命通道”的横幅上郑重签名，以实际行动表明积极参与，提高安全意识，遵章守纪从我做起的信心和决心。

据了解，“安全生产月”期间，该公司将持续开展习近平总书记关于安全生产重要论述宣传活动；举办“安全宣传咨询日”、应急演练、安全知识竞赛、安全生产管理人员专题培训等，大力营造人人关注安全、重视安全、参与安全的良好氛围，为实现公司全年安全生产夯实基础。

全市首笔贸易外汇收支企业名录登记业务在市农行落地

本报（记者 薛礼伟 通讯员 杨翠山 李建国）6月6日，农行朔州市分行成功为朔州市某新能源科技有限公司办理了全市首笔贸易外汇收支企业名录登记业务，同时也是全省农行系统首笔落地业务。

“真的太方便了，以前外汇局和银行两头跑，现在在农业银行线上提交申请，足不出户就可以完成企业名录登记，直接前往银行开户并办理收支业务，这大大节省了我们的时间和精力。”企业财务负责人高兴地说，通过银行一站式服务，极大地提高了业务办理效率，有效降低了企业“脚底成本”和“时间成本”，让企业切实感受到了高效便捷的外汇服务。

据了解，国家外汇管理局进一步优化了贸易外汇业务管理政策要求，从2024年6月1日起，取消外汇局核准办

理“贸易外汇收支企业名录”登记业务，改由银行直接办理名录登记。这是国家外汇管理局在持续创新实施贸易外汇便利化政策方面的又一重大举措。

新政发布后，农行朔州市分行高度重视，立即部署，在对行内外汇专职人员进行专业培训的同时，建立了与国际业务专员人员与有贸易收支业务需求的企业建立一对一沟通联络机制，全流程指导企业业务办理。从政策传导、内部培训、流程梳理、人员设置等方面，为政策落地做好各项准备和宣传工作，确保外贸企业及时了解并享受政策红利。

下一步，农行朔州市分行将继续秉承金融为民、服务实体经济的宗旨，切实发挥外汇专业优势，积极响应监管政策导向，落地各项贸易便利化政策，为外贸企业提供更加贴心、更加便捷的跨境金融服务，助力全市外贸业务高质量发展。

山阴纪委监委：

一述一评压实责任 真促真改推进发展

本报（记者 武跃林）“你们有些工作开展定位不够准、职责还不够明确，不要拿力量不足当‘挡箭牌’……”近日，山阴县纪委监委组织12名乡镇纪委书记、37名派驻（派出）纪检监察组组长和机关各科室主任进行工作述职，上台“晒成绩”，领导班子逐一现场点评，通过一述一评找出问题、明晰整改方向，压实监督责任。

敢于“自我开刀”，现场述职亮“家丑”。述职对象聚焦“责”与“廉”，用工作实绩“说话”，用案件数据“答卷”，围绕加强基层党风廉政建设、反腐败工作，在政治监督、日常监督、专项监督、党风廉政建设重点工作进行述职述廉，既“晒成绩”，又正视问题、直面不足，全面总结梳理基层纪检监察工作开展情况与特色亮点工作，通过“晒成绩”、找问题、做谋划，实现相互学习、互借借鉴、共同提升。

擅于“一针见血”，述后点评解“症结”。此次述责述廉采取“述责+点评”的方式，坚持“谁分管、谁负责”的原则，由书记、副书记、常委、委员组成“考官队伍”，不回避、不遮掩，进行现场提问、点评，找准问题症结，提出意见建议，并要求各部门针对指出的问题，制定务实有效举措，做好整改落实“后半篇文章”。

“通过‘述’实绩、‘问’短板、‘评’效果三个环节，既对纪检监察系统各部门进行全方位考评督促，又为纪检监察干部队伍管理和相互学习提供了依据。”山阴县纪委监委有关负责人表示，将用好用足述责述廉成果，一方面综合分析，全面研判，一方面督促整改落实，形成监督闭环体系，在守正上进一步坚定，担当上进一步升华，学习上进一步提升，效率上进一步体现。

（上接第1版）

姚永丽的车里总是放着一本记得满满当当的笔记和一摞长城的宣传资料。入夜，他经常一边烧烤，一边眉飞色舞地讲起右玉长城的故事，还自己编词创作了介绍古堡的说唱。

老姚讲得起劲儿，大家听得入神。不知不觉间客人已经“神游”了一番右玉的长城关塞。

看到老姚的车里有一堆袋子。“这是干啥的？”记者问。

“在长城边儿上看到有水瓶、塑料袋就顺手捡走，不然多影响大家欣赏长城。”他答道。

老姚的话说得实在，和他一样，许许多多长城义务保护员，就是这样认真地做着一件又一件小事，用点滴行动守护着身边的长城。

这些年，司法保障也在不断完善。2022年，山西首个长城专门性司法保护基地在右玉揭牌，通过公开审理、以案说法、普法宣传等方式，进一步提高群众对长城的保护意识。

“我们将以基地为依托，全面加强环境资源审判工作，构建诉讼绿色通道，本着对历史负责、对人民负责的态度，守护好长城文化遗产。”右玉县人民法院副院长孙国清说。

很是惬意。”

他随中央美术学院新时代主题性美术创作班来到右玉写生已经近半个月时间，创作了十余幅油画作品，一张张画稿就像一个个取景器，为长城留下光影定格的一瞬间。

中央美院、中国艺术研究院油画院、中国美术学院、首都师范大学、山西大学……如今，每年来自右玉采风、写生的师生和自由画家如繁星遍布。

为了给创作者提供更好的环境，今年34岁土生土长的右玉人郭梦阳在2016年成立了写生基地——右玉艺术粮仓。

“之前老师们带学生来右玉写生，很多都是住在老乡家里，大家挤在一个土炕上，条件相对比较艰苦，驻留的时间也短。”毕业于太原师范学院美术系，后在中国艺术研究院油画院进修的郭梦阳感触很深。目前，右玉艺术粮仓有大小房间150余间，可同时供500余人住宿休息。

近年来，随着长城一号旅游公路的建设开发，沿线交通条件大大改善，来右玉写生、采风、摄影创作更便利了。

右玉县交通运输局局长范旭昌告诉记者，右玉县境内长城一号旅游公路已完工70%，有1条主线、3条支线和5条连接线，剩余工程预计也在今年底完工。

近年来，右玉县举办了多届风光摄影展、油画展，“右玉写生季”活动自2014年至今已举办十届。县里的目标是将右玉打造成中国北方最大的油画写生基地，唱响文化旅游品牌。

随着保护和宣传工作的深入，右玉长城的区域特色和文化特色不断显现，集聚效应持续释放。络绎不绝的游客跨越山海，一睹古长城的风采。

仰望、亲近、眺望，右玉古长城，孕育着新生。 据《人民网》

古长城的来客

行走右玉，塞上的风吹得人心旷神怡，吹来了缕缕艺术新风。

6月5日傍晚时分，中国艺术研究院油画院的青年画家黄远鹏带上画布，提着画箱来到三十二长城脚下。

“这里很适合画！”黄远鹏心里畅快，“山间多云、光线稳定，景色很鲜活，画画的时候偶尔还有羊群从身边经过，

怀仁市人武部开展基干民兵集训



本报（记者 武跃林 通讯员 朱文霞）“来，大家注意！我们佩戴防毒面具的时候一定要仔细检查连接部位及呼气阀、吸气阀的密合性……”6月6日，怀仁市人武部训练场上，一派热火朝天的景象，参训民兵正在教练员的动作示范下，争分夺秒佩戴防毒面具。

据了解，为提高全市广大民兵应急应战的综合能力，近日，怀仁市人武部采取统筹计划、全程督导、统一检查考评的方式组织实施基干民兵集训。在集训期间，该人武部还将民兵思想政治教育内容纳入其中，引导广大参训民兵深刻认清所肩负的职责使命。